

第二十四章 福寶村

24.1、福寶村沿革

福寶村日據時代和二港為同一保甲(同一村)，西面有三百多公頃海埔新生地，這片土地是彰化以北大日本制糖株式會社所有，全部荒地，日本政府事先也曾圍過海堤岸，被天災沖走，後來鹿港頭崙埔一位謝慶接政府工程來經營過，秀水鄉鄉內有一處所在建築水霸埤門名稱頭汴埤，謝慶先生建築中途遇到天災水霸埤門被洪水沖走，他也不灰心繼續完成任務，後來日本人知道這個人很有魄力，所以將海埔新生地讓給謝慶先生，彌補其開發的損失。

謝慶先生帶著附近無業的人來幫忙工程，有的圍海堤岸、有的整地、有的種防風木避風、有的鑿井，有鹽份田地則抽地下水洗鹹地變良地。謝先生自己變二手頭家，並把土地租給農民，地方上因而多了三百多公頃土地生產帶來地方繁榮。當時要分庄時由地方黃金起校長命名有意義的福寶村，答謝謝慶先生用心良苦，盼後人緬懷前人，好好愛惜此土地意思得名。

24.2、謝慶農場故事

謝慶生於西元1890年(光緒16年)

卒於西元1981年(民國70年)享壽92歲

在私塾學漢文(因日本初來接管無學校)，謝慶天資聰明，長相高高帥帥口才又好。筆者寫這篇文章，拜訪了吳耀、林水涼、林焯森、黃建材、謝式錦槐等數位長輩，由他們口述資料撰寫而成。



謝慶先生

昔時日本初來統治台灣時，台灣只是一塊荒島而已，日本為征服南洋，欲以台灣做為前進據點，遂立台灣總督府，規畫丈量土地，加強戶口普查與交通建設，推廣教育。謝式錦槐口述其伯父謝慶只是念過私塾，不是工程師，雖沒營造廠卻奮勇向日本政府取得秀水鄉頭汴埤門建築工程，施工中途遇到洪水沖壞。其運轉資金缺乏，一毛錢都沒有了，也不灰心，向外人借錢來繼續施工，水埤終於完成，有志者事竟成，其伯父

自己運作。日本政府知道，謝慶埤門工程，沒賺到錢而是賠本，所以日本政府把以前屬二港村，後來改為福寶村的那塊海埔新生地，租給謝慶先生彌補前身水門被沖崩。該土地未租給謝慶先生前，日本政府也花費很多資金開發，但未成功，無法規畫成良田。謝慶先生很有魄力，向日本政府接洽台糖這個龐大工程來做。面積三百多公頃，工人一項一項進行不休，圍外堤防、規畫土地，並建築名為謝慶的木製橋樑為交通之主要幹線，有的整地、有的鑿井抽水沖洗鹽份，使土地可以耕種，當二手承租給農民。謝慶當時農場設有辦公廳、會計部、菜頭工廠タクマン工廠，彰化市也設服務店舖，從農場至彰化市自己私設電線桿，可以連絡軍方做生意。另外台中也買了三、四十甲山坡地，在台中北屯處也買了一棟房屋。

多年後內部工作都需要用到電。土地規畫完整的謝慶先生只留十多甲地自己耕作，其餘全部租給農民。這段故事是日本時代的故事了。

日本退離台灣，國民黨政府接手治理時，陳誠先生實施放領與三七五租，所以謝慶先生的辛苦都奉獻給現在耕作者，他在地施設開墾也不少，他本身沒得到大筆資產，也有部份獻給政府機關。

筆者寫這篇文章留給二港福寶人來永懷謝慶先生，盼望地方上有人提議設這個偉人紀念碑。

註：兄弟五個謝慶、謝城、謝堆、謝呈（謝式棉槐之父）、謝榮（子謝賢、謝色綿（阿虎）。長子謝賢、次子謝色綿（阿虎）、女兒謝治閣代書。

- 謝慶 年輕時代雖從事水利工程和開發海埔新生地帶來龐大財產，但到了老年，因政府實施三七五減租，耕者有其田政策，在台中大坑所購置的土地，又被台中市政府規劃為公園和學校預定地。配當獲得的高雄甜菜股票又倒閉，所以變成一身空，生活困苦。

24.3、謝慶之侄回憶伯父

謝式棉槐口述，時間九十七年二月二十二日上午十點，地點頂番婆小木屋宅。

謝式棉槐就讀頂番婆公學校三年級暑假期間，曾騎腳踏車到二港仔看看其伯父龐大工程。該工程庇陰地方失業人，失業人沒飯吃，有工作有收入就不會餓死了。其伯父非常疼惜謝式棉槐，因為謝式棉槐的堂哥長大後，也不體會自己父親工作辛勞，子孫無法體會幫忙，這樣的關係，所以其伯父想提拔謝式棉槐並栽培，且把他轉學到都市台中（大坑）讀書。其伯父說：「都市學童比較活潑，鄉下兒童比較樸實，學業趕不上都市兒童」。謝慶對謝式棉槐非常的疼惜，特別聘家庭教師輔導補習。謝式棉槐說：「我感覺自己不是一流，只就讀台中高農而已」。筆者訪問提起其伯父之事，他眼睛泛紅不捨，其伯父待他親如父親，他又說，伯父年邁退休之後曾來找他，他拿了一些費用給伯父。理所當然，飲水思源，永懷伯父之恩心裡依依不捨。（謝式棉槐回憶錄）



謝式棉槐先生（享壽 86 壽）

24.4、傑出村民錄

● 黃泰

- ▲生於西元 1914 年(大正 3 年)左右
 學歷：管嶼公學校第 11 屆卒業。
 經歷：1. 福寶村村長。
 2. 農會職員。
 3. 農會常務監事



黃泰先生

● 黃瑞呈

- ▲生於西元 1926 年(昭和 1 年)
 卒於西元 1984 年(民國 73 年)3 月 25 日，享年 59 歲
 學歷：1. 管嶼公學校第 22 屆卒業。
 2. 彰化農業學校(二年制)現今秀水高工畢業。
 3. 台中師範學校師資進修科畢業。



黃瑞呈先生

- 經歷：1. 四十三年漢寶國小教員。
 2. 五十一年四月接任漢寶國小校長。
 3. 五十四年轉任文昌國小校長。
 4. 六十年轉任永豐國小校長。
 5. 六十四年回任文昌國小校長。
 6. 七十三年元月退休，七十三年三月心臟病發逝世。

黃校長生長於農家，其父親黃諒，雖未受教育，但在地方上，替人排難解紛，樂心公益，受人敬重，中年後失明，黃校長侍親至孝，眾人皆知。

黃校長於任內，非常清廉，學校添購教材、教具，廠家如示意有回扣，黃校長回絕，並要廠家改以贈送教具、教材，佳惠學子。任內爭取文昌國小學校之改建，施工期間必親督施工，並派學校教師於課餘之際，必在旁監督，以防施工工程偷工減料。因台灣經常發生地震，為了後代的安全，而在他任內爭取改建，他負責任的精神值得後人敬仰及學習。

● 許連獅

▲生於西元 1928 年(昭和 3 年, 民國 17 年)享壽 89 歲

學歷：管嶼公學校肄業

經歷：福寶村長



許連獅先生

● 黃全起

▲生於西元 1923 年(大正 12 年)左右, 享年約 50 多歲

學歷：管嶼公學校第 17 屆卒業。

經歷：管嶼國小教師

24.5、歷任福寶村長名冊

第一屆民國 35 年 3 月 1 日就職：謝色綿

第二屆民國 37 年 3 月 1 日就職：謝色綿

第三屆民國 39 年 10 月 1 日就職：謝賢

- 第四屆民國 41 年 12 月 25 日就職：謝色綿
 第五屆民國 44 年 6 月 1 日就職：謝色綿
 第六屆民國 47 年 6 月 1 日就職：謝色綿
 第七屆民國 52 年 6 月 1 日就職：黃福義
 第八屆民國 54 年 6 月 1 日就職：黃火標
 第九屆民國 58 年 6 月 1 日就職：黃江瑞
 第十屆民國 62 年 10 月 11 日就職：黃呈章
 第十一屆民國 67 年 6 月 10 日就職：黃呈章
 第十二屆民國 71 年 8 月 1 日就職：許連獅
 第十三屆民國 74 年 8 月 1 日就職：許連獅
 第十四屆民國 79 年 8 月 1 日就職：許連獅
 第十五屆民國 83 年 8 月 1 日就職：黃金鐘
 第十六屆民國 87 年 8 月 1 日就職：黃建財
 第十七屆民國 91 年 8 月 1 日就職：黃建財

黃耀輝(現任)



謝慶先生之妻



謝慶先生

福興庄